

温度 热度 力度

江北城派出所综合指挥室通过大屏幕指挥民警接处警。



社区民警向群众宣传智能门禁使用办法。

# 智慧派出所智慧在哪儿

## 美好生活热线打探我市智慧派出所



□本报记者 周松

当民警陈云立和戴余兴赶到现场时，报警人郭某(化名)很是惊讶，因为他报警刚过去3分钟。“没想到民警来得这么快。”“永平门街发生一起消费纠纷类警情，请你们立即赶到现场处置，周边监控画面已调取，无堵车情况，系统已规划最优路线……”3分钟前，陈云立和戴余兴的警务手机上突然弹出处警信息，看到信息后，两人立即赶往现场。

这样的快速反应，得益于江北区公安分局江北城派出所建立的一套智慧派出所警务系统。智慧派出所警务系统并非江北城派出所一家独有，截至2022年底，全市已建成169个智慧派出所，今年还要建设更多，这些派出所都有自己的智慧警务系统。那么，智慧派出所究竟有哪些智慧功能呢？日前，重庆日报美好生活热线记者进行了打探。

### 快速反应精准分析 成功处置持刀警情

“必须全额退款！不然我就死在这里！”“我不想活了，你们也别想好过，大家同归于尽！”

2022年10月的一天下午，一阵急促的报警电话在江北城派出所响起，辖区一家企业负责人报警称，因发生消费纠纷，有群众在企业吵闹，并且手上拿着一把刀，扬言要同归于尽。

同时，江北城派出所综合指挥室的大屏幕上，一个红色的三角符号不断闪烁着，正是该警情的位置。

“永平门街发生一起消费纠纷类警情，请你们立即赶到现场处置……”正在附近巡逻的民警陈云立、戴余兴的警务手机突然铃声大作，一条处警短消息发送到他们手机上，点开手机上的“警务通”App，详细的处警地址、警情基本情况、报警人电话、到达现场线路图等，都已经显示在了App上。

陈云立、戴余兴赶到现场发现，一名女子手持刀具，在一企业的大厅里大声吵闹，情绪非常激动，并不时说着威胁的话语。而此时，在江北城派出所综合指挥室里，后方指挥的派出所相关负责人，也正在通过陈云立和戴余兴佩戴的4G执法记录仪，实时观看现场情况。

“对方情绪不稳，有失控的可能，赶紧再派两人前去支援。”随着指挥室一声令下，在附近巡逻的派出所警长邓慎和另外一位同事，迅速接到增援指令，立即赶往了现场。

“我们到达现场时，陈云立和戴余兴正在对当事人进行劝解。原来，当事人不满意该企业提供的服务，要求全额退款。”现场民警处置警情的同时，派出所指挥室也没有闲着，而是启动了处警辅助系统，对当事人、报警人的家庭住址等背景情况进行查询，并第一时间将查询结果提供到4位现场民警的“警务通”App上。

像这类经济类纠纷，在江北城派出所辖区经常会发生，民警们已有丰富的接处警经验。他们一边安抚当事人情绪，一边找来企业负责人，双方现场进行协商，不到半天时间，就达成了和解协议，最终圆满地处置了这起警情。

### 一图通览多种功能 智慧警务深入派出所方方面面

快速、精准，是江北城派出所智慧派出所建设最突出的两项成果。

走进江北城派出所综合指挥室，映入眼帘的首先就是墙上的电子大屏幕。



▲巴南区学堂湾警务站。

(市公安局治安总队供图)

与一般的视频监控电子显示屏不同，这块大屏幕上，除了最基本的视频监控画面外，还显示有民警动态位置、辖区内警情信息。

这套综合指挥页面，是基于派出所辖区电子地图构建而成，可以实现一图通览，具有实时查看监控、警员警车定位等功能。派出所接到一起警情后，大屏幕上立即就会显示警情位置，值班所领导可以立即调派周边民警去现场处置。“以前接警后要通知值班组，值班组再通知民警去现场，但是民警在哪也不能实时掌握，导致接处警效率不高。”

除了实时调度外，大屏幕上还显示出警情附近分布的视频监控摄像头位置，通过选择不同位置的摄像头，指挥室能够第一时间掌握处警现场情况，进行分析研判。同时记者看到，在大屏幕上，还显示有多种模式可以切换。“我们这套智慧派出所系统，整合有智慧侦查、处警辅助等多种功能。”

例如前面为邓慎等处警时提供辅助的处警辅助系统，就是江北城派出所使用最频繁的系统之一。

邓慎告诉记者，通过该系统，当发生案件后，指挥室的值守民警可以迅速利用案发地周围的摄像头对周边视频进行回看，果断调取周边警力情况，大大节约了传统接处警模式下靠电话询问等导致的效率损耗，为科学用警、精准派警提供了数据支撑。

同时，该系统还能够查询公安数据库中的各项信息，较为精准地为一线民警提供大数据支撑。“避免了民警到达现场后对当事人一无所知的尴尬。”

例如2022年6月，民警伏查在处置一起因家庭纠纷引发的跳楼轻生警情时，后方指挥室同事通过处警辅助系统，向他提供了跳楼人员的身份信息和家庭情况。伏查通过针对性地劝导，顺利将轻生者救回，除了报警人联系方式、警情介绍等信息，还可以显示处警地区交通情况、人流情况等，为民警规划最优的处警路线，并提供附近同事的位置。

此外，不同于传统下发警令时只有一段文字，现在通过智慧派出所系统下发警令，除了报警人联系方式、警情介绍等信息，还可以显示处警地区交通情况、人流情况等，为民警规划最优的处警路线，并提供附近同事的位置。

江北城派出所所有30多名民警，目前，2/3的警力都不在派出所坐班，而是“撒”在辖区，通过指挥室调度。

一系列的数字化手段，实现了派出所指挥调度、民警接处警可视化。

### 民警都有对应二维码 群众扫描就能联系上

记者还特别注意到，在派出所大厅的警务公示栏上，派出所每个民警、辅警都有对应的二维码。“群众来了以后，可以直接扫描二维码实现加好友，跟社区民警点对点沟通。”邓慎介绍。

在派出所的办公区域，有一排物品柜吸引了记者的目光。柜子里放着车钥匙、印章等警务用品，而柜子旁边则有一个电子显示屏。

邓慎告诉记者，警务用品管理不便，是以前所有派出所都遇到的“通病”。“例如以前警车谁开走了，车钥匙在谁那，经常搞不清楚。”

现在民警出警前，如果要使用柜子里面的警务用品，例如申领警车，则需要先在“警务通”App上点击申领使用按钮，填写申领原因等情况，并简单填写出警时间、原因等。“甚至连我们餐厅的食材采购，都通过智慧警务系统实现了食材动态更新、在线按需申请，规范多了。”邓慎说，这套智慧警务保障系统，有效提高了整个派出所的运行效率。目前，江北区18个派出所都已实现数字化，基本建成智慧派出所。

对话>>>

### 今年将出台智慧派出所建设指南 城区派出所将全部升级

其实，像江北城派出所这样的智慧派出所，在我市并不是个例，截至2022年底，全市已有169个智慧派出所建成投用。

“从2019年开始，我们着手推进智慧派出所建设3年行动计划，到2022年底初有成效。”市公安局治安总队基层基础工作支队二级高级警长梁松涛介绍，以前的传统派出所，工作主要是靠人力加脚跑的方式，而随着派出所接处警越来越多，警力不足的问题越来越困扰基层派出所。而智慧派出所，则将人力加脚跑转变为人力与数字化相结合。

“以基础信息采集为例，以前我们采集基础信息，主要靠民警上门敲开户户门。”梁

松涛说，这样采集基础信息，白天上门很可能家中没人，而晚上上门不少市民则会觉得打扰休息，比较反感。

梁松涛介绍，不少智慧派出所通过数字化方式改变了这一难题。“现在市民可以通过我们开发的一些App、二维码等，自主填写基础信息，从而实现数字化采集。我们也可以通过一些前端设备，例如摄像头、智能门禁系统等，关注重点人群的情况。”

不过，全市智慧派出所前期建设没有统一的规范标准，而是各区县根据自身情况进行建设，处于摸索阶段。“大体来说，智慧派出所都包含智能办案场所、智能警务终端、智慧指挥机制等。”

智慧派出所基本都实现了综合指挥室智能警务指挥。指挥室通过基础数据一屏动态展示，实时掌握辖区内的人员聚集、警力分布等情况，可以通过“一键派单”的方式就近调动警力等。“以前接到警情，还要打电话询问民警的位置，现在实时掌握，一键派单，缩短了至少50%的处警时间。同时，指挥室还可以通过民警佩戴的4G执法记录仪，实时掌握现场情况，更方便根据现场情况考虑是否增派警力等。”

梁松涛也指出，哪怕是现在已经建成的智慧派出所，其“智慧”的功能也不尽相同，有的智慧派出所只是达到了“数字化”应用的基础阶段。

“我们所设想的智慧派出所，除了数字化的信息采集等，还应当有更多‘智慧’的东西，例如智慧的分析和学习功能。”梁松涛表示，经过三年各区县的摸索和建设，他们发现，各自为政会产生一些不必要的麻烦。

“例如有的智慧派出所收集的信息采用12小时制，而有的则采用24小时制。这样，就会存在数据不统一的问题。在后台传输数据的时候，还需要多一道解码的程序。”梁松涛说，如果数据不统一的问题不解决，积累得越来越多，会给全市公安的数据互联互通带来困难。

身边的民法典 ⑮

# 离婚后住哪儿？年近八旬大爷犯了难

本报讯(记者 黄乔)老人离婚后，住房问题如何解决？铜梁法院在审理一起涉及居住权的案件时，成功引导原告被告依照《民法典》对原告居住权进行了明确，让已年近八旬的原告离婚后有了房可居。

“真过不下去了，必须离婚！”李大爷和王婆婆以夫妻感情不和，起诉至铜梁法院旧县法庭要求离婚。审理中，法庭查明原、被告感情确已破裂，但双方一直无法就共有房屋分割问题达成一致。

对这一问题，承办法官细致了解原告，耐心进行调解。原来，这对老夫妻是再婚，结婚38年来，两人未生育子女，有一处共有房屋。

说到该房屋的分割问题，李大爷有些激动。“我不是图财产，就是担心离婚了我没地方住！”李大爷说，自己年事已高，膝下又无子女，若房屋归女方，自己则将无房可住。

同时，承办法官也了解到，李大爷一直独居在两人该处共有房屋内，而王婆婆则长期在儿女处生活，并不与李大爷一起居住。

于是，承办法官从“老年人离婚分割财产引起的居住利益保障”角度，引导当事人适用《民法典》第三百六十七条，协商设立居住权，并在调解书中加以明确。承办法官向当事人释明，设立居住权，应当向登记机构申请办理居住权登记。经过法庭耐心细致地调解，双方协商一致解除婚姻关系，王婆婆自愿放弃房屋的所有权，双方对案涉房屋为李大爷设立居住权，直到其去世为止。

### 法官说法>>>

《民法典》中居住权的设立不仅保障了弱者皆有所居，还能让有房者以房颐养天年。本案中，承办法官根据《民法典》中关于居住权的条款对双方当事人进行准确的释法明理，引导双方当事人对居住权进行了确认，既处理了双方当事人离婚纠纷，也使老人离婚后居住权利得到保障。

### 案件法条>>>

《民法典》第三百六十六条规定，居住权人有权按照合同约定，对他人的住宅享有占有、使用的用益物权，以满足生活居住的需要。

第三百六十七条规定，设立居住权，当事人应当采用书面形式订立居住权合同。

居住权合同一般包括下列条款：  
(一)当事人的姓名或名称和住所。  
(二)住宅的位置。  
(三)居住的条件和要求。  
(四)居住权期限。  
(五)解决争议的方法。

第三百六十八条规定，设立居住权的，应当向登记机构申请居住权登记，居住权自登记时设立。

根据上述规定，设立居住权不需居住权人与所有权人订立书面合同，就居住权事宜进行明确约定，而且还需要向登记机构申请办理登记。居住权自登记时设立。

另，我国《民法典》第三百七十一条规定，以遗嘱方式设立居住权的，参照适用居住权章节的相关规定。所以，居住权设立方式可以是书面合同也可以是遗嘱。

## 全市首例

### 以妨害药品管理罪判决的 非法销售肉毒素案宣判

本报讯(记者 黄乔)微信“网购”走私韩国肉毒素，用于美容诊所经营，严重危害医美客户健康。1月18日，江北区法院对一起妨害药品管理罪案进行当庭宣判，被告人叶某某被判处有期徒刑八个月，并处罚金人民币3万元，三年内禁止从事与医疗美容行业相关的活动。

据了解，被告人叶某某系重庆佳兰博美汇医疗美容连锁有限公司(以下简称“佳兰公司”)实际控制人，该公司经营范围为销售化妆品、医疗美容等。

2018年10月至2022年1月期间，叶某某为控制公司经营成本，违反药品管理法规，明知微信昵称“高老师”(另案处理)的销售者不具备资质，无法提供合法有效来源证明，且价格明显高于市场价格的情况下，仍然从“高老师”处购进未取得药品相关批准证明文件、无任何中文标识的A型肉毒素(注射剂)，并在江北区经营场所内销售给佳兰公司的医美客户使用。

去年3月11日，重庆市药品监督管理局在佳兰公司江北诊所检查时，从员工休息室冰箱内查获并扣押A型肉毒素(注射剂)4瓶(其中2瓶已使用，2瓶未使用)。经重庆市药品监督管理局出具认定意见，认定上述查获的A型肉毒素(注射剂)足以严重危害人体健康。

去年3月28日，重庆市药品监督管理局将该案线索移交重庆市公安局江北区分局。同年4月22日，被告人叶某某经公安机关电话通知到案，到案后如实供述了自己的罪行，自愿认罪认罚。

江北区法院经审理后认为，被告人叶某某违反药品管理法规，明知是未取得药品相关批准证明文件生产、进口的药品而销售，足以严重危害人体健康，其行为构成妨害药品管理罪。

最终，该院以叶某某犯妨害药品管理罪，判处有期徒刑八个月，并处罚金人民币3万元；将查获的A型肉毒素(注射剂)予以没收；并禁止被告人叶某某在刑罚执行完毕之日起三年内从事与医疗美容行业相关的活动。

案说身边事